书写全面从严治党的时代答卷

-写在党的十八届六中全会召开之际

■新华社记者

治国必先治党,治党务必从严。

这是栉风沐雨的 95 年间,中国共产党引领国家从危亡 走向强盛的时代启示。

这是迈向伟大复兴的征途中, 中国共产党带领人民继续 前进的铮铮誓言。

这是永不停歇的赶考路上,中国共产党用初心书写的崭 新答卷。

历史在见证,人民在期待。2016年10月24日至27 日,党的十八届六中全会将在北京召开。以习近平同志为总 书记的党中央对全面从严治党作出全面系统战略部署,将在 党的建设光辉历程中,镌刻下时代经纬,引领中国特色社会 主义事业迈向更加广阔的新天地。



全面从严治党, 提升"四个全面"新高度

"打铁还需自身硬。我们的责任,就是 们党始终成为中国特色社会主义事业的坚强 领导核心。"

4年前,习近平总书记履新伊始,面对 中外记者斩钉截铁的宣示, 开启了中国特色 社会主义伟大事业的新征程。

"协调推进全面建成小康社会、全面深 化改革、全面推进依法治国、全面从严治 党,推动改革开放和社会主义现代化建设迈 上新台阶。"

2年前,在江苏考察时,习近平总书记 强调指出,全面从严治党是推进党的建设新 的伟大工程的必然要求。

在"从严治党"之前,加入"全面"两 字,展现出当代中国共产党人的远见卓识和

使命担当。 以习近平同志为总书记的党中央向全党 提出"全面从严治党"重大命题,并同全面 建成小康社会、全面深化改革、全面依法 治国一起,形成"四个全面"战略布局

重大思想, 拓开了我们党治国理政全新 视野, 为中国特色社会主义理论体系注入新

锋号。即将召开的六中全会研究全面从严治 党重大问题,将把"四个全面"战略布局更 加系统地提升到新的高度。

历史昭示出深刻道理: 党和人民事业 发展到什么阶段, 党的建设就要推进到 立时代潮头。 什么阶段。

好了, 党所领导的事业才能顺利向前推进。 从胜利走向胜利。

在新的历史起点上坚持和发展中国特色社 同全党同志一道,坚持党要管党、从严治 会主义,我们党面临的执政考验、改革开放考 党, 切实解决自身存在的突出问题, 切 验、市场经济考验、外部环境考验是长期的、 实改进工作作风,密切联系群众,使我 复杂的、严峻的,精神懈怠危险、能力不足危 险、脱离群众危险、消极腐败危险更加尖锐地 摆在全党面前。解决管党治党失之于宽、失之 于松、失之于软的问题, 比以往任何时候都更

> 习近平总书记高屋建瓴地指出: "我们必 须以更大的决心和勇气抓好党的自身建设,确 保党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走 在时代前列, 在应对国内外各种风险和考验的 历史进程中始终成为全国人民的主心骨, 在发 展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚 强的领导核心。'

> > 全面更要从严,从严始能全面。

从党的十八大对党的建设作出8个方面部 署,到党的群众路线教育实践活动总结大会就 新形势下坚持从严治党提出8点要求,从党的 十八届三中全会将党的建设制度改革纳入全面 深化改革总体部署, 到党的十八届四中、五中 全会始终强调加强和改善党的领导……全面从 严治党的基本方略和科学内涵日臻成熟。

中国共产党全面从严治党的探索和实践,

为新时期"赶考"提供了有力保障— 在开拓中国特色社会主义伟大事业中, 党的十八届三中全会研究部署全面深化 只有提高把握方向、谋划全局、提出战略、 改革,四中全会研究部署全面依法治国,五 制定政策的能力,我们党才能领航"中国号" 中全会吹响全面建成小康社会决胜阶段的冲 巨轮破浪前行,驶向中华民族伟大复兴的光明

> 在推进党的建设新的伟大工程中, 只有在 精神上硬起来、能力上硬起来、作风上硬起 来,我们党才能永葆先进性和纯洁性,始终挺

在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争 自诞生之时起,中国共产党的发展壮大 中,只有凝聚力量,敢于碰硬,以积极向 始终同国家的前途、民族的命运紧紧联系在 上、开拓进取、勇于拼搏的姿态打好坚硬 一起。实践一再证明,只有我们党自身建设 的"铁",我们党才能带领人民闯关夺隘,

全面从严治党, 书写党的建设新篇章

对于一个有着8800多万名党员、 440多万个党组织的世界第一大党,抵 御风险诱惑, 永葆生机活力, 绝非一日 之功,不能一劳永逸。

"凡是影响党的创造力、凝聚力、 战斗力的问题都要全力克服, 凡是损害 党的先进性和纯洁性的病症都要彻底医 治,凡是滋生在党的健康肌体上的毒瘤 都要坚决祛除……"

党的十八大以来,以习近平同志为 总书记的党中央高瞻远瞩、审时度势, 全面从严治党系统部署、渐次展开,党 的建设呈现出鲜明的时代特征。

以理想信念为全面从严治党树立 航标-

"走得再远、走到再光辉的未来, 也不能忘记走过的过去,不能忘记为什 么出发。'

4年多来,以习近平同志为总书记 的党中央始终用"革命理想高于天"的 信仰塑魂,始终以强基固本、正本清源 的标准治心,带领全党在思想、作风、 党性上进行了集中而持续的"补钙"

以巩固党的领导核心地位为全面 从严治党指明航向——

2015年1月起,中央政治局常委 会先后多次召开会议, 听取全国人大常 委会、国务院、全国政协、最高人民法 院、最高人民检察院党组等"五大班 子"的工作汇报。

巨轮航船行稳致远,需要从容驾 驭的领航者。坚持党的领导,必须始 终坚持党总揽全局、协调各方的领导核

加强和改善党对哲学社会科学工作 的领导,是繁荣发展我国哲学社会科学 事业的根本保证;加强和改善党对新闻 舆论工作的领导,是新闻舆论工作顺利 健康发展的根本保证;加强和完善党对 国有企业的领导、加强和改进国有企业 党的建设……4年多来,习近平总书记 以一系列重要论述,深刻揭示加强党的 领导,不断增强政治意识、大局意识、 核心意识、看齐意识的必要性和重要 性,旗帜鲜明地把强化全党集中统一、 自觉维护党中央权威作为全面从严治党 的重要指针。

以舍我其谁的勇气担当为全面从严 治党披荆斩棘-

党的十八届六中全会召开前夕,电 视专题片《永远在路上》播出,十八大 以来多名落马高官的贪腐细节以及他们 身陷囹圄的忏悔之词公之于众。

敢于自揭"家丑",展示了一个政 步形成完整链条: 党巨大的政治勇气和坚定的执政自信, 深入开展反腐败斗争的坚强决心。

面对外界对反腐败态势的迟疑观 望, 党中央始终以"无禁区、全覆盖、 零容忍"的决心"打虎""拍蝇""猎 狐",周永康、薄熙来、徐才厚、郭伯 雄、令计划、苏荣、周本顺等一批贪腐 分子受到法律严惩。

"不是没有掂量过。但我们认准了 党的宗旨使命,认准了人民的期待" "不得罪腐败分子,就会得罪 13 亿 动力一 人民群众"……习近平总书记的话语振 聋发聩

整治"舌尖上的浪费""会所中的 歪风""车轮上的铺张",清理超标办 公用房、公款消费、"裸官""小金 库""吃空饷"……全面从严治党的担 当精神还体现在以上率下、身体力行。 中央政治局带头执行八项规定, 中央政 治局常委一次次深入群众路线教育实践 活动联系点,强化党内监督、从严治吏 强调抓住"关键少数"。全面从严治党, 使党风政风为之一振,党内政治生态焕

在题为《打老虎,习近平激励群众》的 文章中, 讲述了反腐行动开展后, 中国 百姓不再用花钱"走后门"送孩子参 军、上学的真实故事。

以依规治党为全面从严治党夯实

75年前,中央政治局通过了建党 以来第一份以增强党性为主题的文件 《中共中央关于增强党性的决定》: "没 有这样坚强统一的、集中的党, 便不能 应付革命过程中长期残酷复杂的斗 争, 便不能实现我们所担负的伟大历 史任务。'

"全面从严治党,要坚持思想建党 和制度治党紧密结合,全方位扎紧制度

笼子, 更多用制度治党、管权、治吏。" 历经岁月的磨砺,新时期全面从严治党的 步伐更加坚定有力。

按照习近平总书记指示要求,4年多 来, 党内法规工作统筹协调力度空前加 强。更多"第一次"推动党内法规工作逐

中央部署开展党的历史上第一次党内 昭示了我们党继续推进全面从严治党、 法规和规范性文件集中清理工作, 建立党 内法规和规范性文件备案审查制度, 印发 第一部关于党内法规解释的规定,第一次 编制党内法规制定工作五年规划纲要,中 央书记处定期听取党内法规工作情况报 告,正式建立中央党内法规工作联席会议 制度……党中央从细处着手,向实处发 力,让制度的能量越来越强,权力的"任 性"再无空间。

以改革创新为全面从严治党注入

"有的领导干部政治敏锐性和政治鉴 别力不够强""对有的重大敏感事件预判 和应对需进一步加强" "存在一定程度的 形式主义和官僚主义"……

10月17日,中央纪委监察部网站 刊登对5家单位巡视反馈情况。至此, 十八届中央第十轮巡视反馈情况全部向社 会公布。

作为全面从严治党的重要举措,党内 巡视工作始终在改革中创新、在发展中 完善, 折射出党的建设与时俱进的良好

4年多来,从让"咬耳朵、扯袖子, 2014年9月,美国《纽约时报》 红红脸、出出汗"成为常态到杜绝"能上 不能下"、防止"带病提拔",从纪检派 驻机构全覆盖到中央巡视移交移送问 题线索、适时安排"回头看"……党 的建设和纪检制度改革不断加速, 党 内监督逐步向源头治理、防患未然的更 深层次挺进。

办好中国的事情,关键在党。

党的十八届六中全会将制定新形势下 党内政治生活若干准则、修订《中国共产 党党内监督条例(试行)》。

外界普遍认为,这种议程设置表明了 中共中央坚定不移推进全面从严治党的政 治决心,释放出进一步加强党的制度建设 的明确信号,必将有助于推动管党治党从 "宽松软"走向"严紧硬"

全面从严治党, 引领伟大复兴新征程

"我们要铭记红军丰功伟绩,弘扬 伟大长征精神……继续在实现'两个一 大复兴目标如此之近的节点,中国发展 根本标准。 百年'奋斗目标、实现中华民族伟大复 进步更加需要一个凝心聚力、接续奋斗 兴中国梦的新长征路上万众一心、顽强 拼搏、奋勇前进。"日前, 习近平总书 记在参观长征胜利 80 周年主题展览时 中国梦愈发清晰的时代, 13 亿多中国 强调。

80年前,中国共产党领导的工农 的"领路人" 红军完成了人类历史上旷世罕见的战略 大转移,以向死而生的勇气战胜了阻碍 革命胜利的巨大考验。

80年过去,我们隆重纪念长征胜 利,不仅是因为这项壮举诠释了中国共 产党人的精神底色, 更因为它寓意着中 国共产党带领人民历尽沧桑、迈向复兴 的"赶考"征途。

中国共产党的自身建设能否与时俱 进,决定着她能否在新的长征路上,为 了国家的富强和民族的复兴执着追求、 坚定前行

知易行难,任重道远——

从"刘易斯拐点"到经济发展的 众筑成"我们新的长城"? "中等收入陷阱", 从建设美丽中国, "望得见山、看得见水、记得住乡愁", 到构建健康中国,努力全方位、全周期 保障人民健康, 从让老百姓拥有更多获 得感到让人民群众在每一起案件办理中 十年的中国,被认为"可能是全球最为 艰难的工作之一"

从"妖魔化""威胁论"到"唱 衰""捧杀",从西方价值观攻势汹涌 而来到各种社会思潮纷纭激荡, 从跳出 执政的"历史周期率"到开辟马克思主义 政党的新境界……日益走向世界舞台中 央的中国面对的沟坎与险滩,前所未有。 民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高

克服多少艰难险阻,在距离民族伟 兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的

的主心骨。 历经多少风风雨雨, 在人人享有的 人民更加需要一个精神强健、能量充沛

所在、命脉所在,是全国各族人民的利 慧和力量。 益所系、幸福所系。习近平总书记强 调,要着眼于完成党的历史使命,从我 们党面临的内外部环境不断发生深刻变 化的实际出发……把全面从严治党的要 求进一步落到实处,确保党始终成为中 国特色社会主义事业的坚强领导核心。

历史如镜,初心可鉴-

中国共产党在95年的开拓奋进中,能 把一个积贫积弱的国家引领至前所未有 的发展高度,能唤起"一盘散沙"的民

历史已经作答:正是由于根基在人 民、力量在人民,中国共产党能够战胜 一切困难,完成近代以来各种政治力量 不可能完成的艰巨任务。

为什么,从"进京赶考"到"党面 都能感受到社会公平正义……治理未来 临的'赶考'远未结束",中国共产党 在 67 年的执政生涯里, 能够始终保持 高度清醒的忧患意识,不断以改革创新 精神推进党的建设?

> 信念历久弥坚:中国共产党始终把 人民放在心中最高位置,坚持全心全意 为人民服务的根本宗旨,实现好、维护 好、发展好最广大人民根本利益,把人

走到大山深处看真贫、扶真贫、真扶 贫,与村民一起摘柚子,和群众排队买包 子,用自己的钱为乡亲买年货,到田间地 头紧握老乡的手……党的十八大以来,以 习近平同志为总书记的党中央沉下身子、 走近百姓, "身挨身坐、心贴心聊", 从 坚持党的领导,是党和国家的根本 人民群众中汲取治国理政、管党治党的智

> 民心是最大的政治。当代中国共产党 人以高度自觉的责任担当,深入推进全面 从严治党,始终保持同人民群众的血肉联 系,是建设中国特色社会主义事业当之无 愧的中流砥柱。

不忘初心,继续前进-

一代人有一代人的使命。如何传承中 为什么,从有梦无路到筑路圆梦, 国共产党的红色基因,永葆党的生机活 力,如何接过前人交付的接力棒,持续推 进党的建设新的伟大工程?

> "历史使命越光荣,奋斗目标越宏伟, 执政环境越复杂,我们就越要增强忧患意 识,越要从严治党。"习近平总书记代表 当代中国共产党人作出响亮回答。

> "时代变了,条件变了,我们共产党 人为之奋斗的理想和事业没有变。"

到中国共产党成立 100 年时全面建 成小康社会的目标一定能实现! 到新 中国成立 100 年时建成富强民主文明 和谐的社会主义现代化国家的目标一 定能实现!

1921-2020: 一个总能把目标化为行

动的政党,是蓬勃而青春的。 1949-2049: 一个总能把理想变成现

实的政党,是不可战胜的! (新华社北京 10 月 23 日电)